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令和 7 年 8 月発行 

第40 号 

今号の 

内容 

 
1 登米管内初の女性理事が誕生しました！ 

 

温厚で明るい人柄の髙橋さんは、土地改
良区の役員や職員とも良好な関係を築いて
います。第 1 回目の理事会に出席した感想
を「土地改良区の仕事は知っていましたが、
立場が変わって理事側となると違います
ね。まずは勉強です。」と謙虚に話していま
した。 

今の農業をとりまく環境にも「高齢化と
担い手不足が大きな問題」と話す髙橋さん。
土地改良区の理事として、問題意識を持っ
て活動してくれることでしょう。                                                              

理事に就任したのは、迫町新田地区の髙
橋久美さんです。 
髙橋さんは、稲作のほか、家族と畜産業

を営んでおり、トラクターをはじめとする
大型機械を乗りこなすなど、積極的に農作
業に従事しています。過去に土地改良区の
臨時職員として長年勤務した経験があり、

土地改良区の仕事や役割を十分に理解され
ているため、理事就任についても戸惑いな
どはなく、ご家族も髙橋さんの理事就任を
後押ししてくれたとのことでした。 
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他の土地改良区でも女性理事の登用に向
けて着々と作業を進めています。 
髙橋さんには、登米管内の女性理事の道

しるべとしての活躍を期待しています。 
                                                                                  

令和 7 年 3 月 20 日、伊豆沼沿岸土地改

良区で、登米管内第１号となる女性理事が
誕生しました。 

                                                      

伊豆沼沿岸土地改良区                                

  R6.4.1     合併認可（伊豆沼、穴山、新田北部の合併）                                    

  R6.5    定款・役員選挙規程の一部変更について                 

理事会・総代会で承認・議決                 

  R6.6    定款・役員選挙規程の一部変更知事認可                 

  R6.12.16  理事会にて理事(員外理事)補欠選挙執行承認               

 R7.2.3   理事(員外理事)補欠選挙公告                       

 R7.3.13   総代会にて理事(員外理事)補欠選挙                    

R7.3.20   女性理事(員外)就任  任期は R10.6.6まで 

▼女性理事登用までの歩み 
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令和 7 年 6 月 18 日と 25 日、登米市立東郷小
学校 5 年生 16 人を対象に、みやぎ出前講座「田
んぼの学校」を開催しました。本活動は、農業・
農村が持つ役割や、自分たちが住む農村の多様
な環境を理解してもらうことを目的としていま
す。  
 

 
2 みやぎ出前講座「田んぼの学校」＠東郷小学校  

▲パックテストは何色に変わった？ 

▲一列に並んで追込みで捕獲 

▲水草の根元にザリガニがいるかな 

▲図鑑を片手に「これは何だろう」 

 ●「農業と農村のいろいろな働き」を学ぶ  
   田んぼは、米を作るだけでなく、大雨による

洪水を防いだり、生き物のすみかになるなど、

田んぼが持つ多面的な機能について学びまし

た。 

 ●生き物調査  
   用水路に入り、タモ網を持って一列に並び

上流から追込みをしたり、窪みや水草の根元

でタモ網をゆすったりして、生き物を捕まえ

ました。 

   その後、みんなで図鑑を片手に見比べなが

ら、生き物の名前を同定し、ザリガニ、メダ

カ、エビなどがたくさんいることがわかりま

した。調査後は、生き物を用水路にリリース

しました。   
運営協力：迫川沿岸土地改良区 

      裏大岳ふる里守り隊 

       （多面的機能支払交付金活動団体） 

●水難事故防止啓発  
     私達の身近にある農業用施設でも、「危険な

ため池に近づかない」「フェンスの中に入らな

い」「遊んだり釣りをしない」ことを、児童み

んなと約束しました。 
 

●水質調査  
   パックテストを使って、用水路の水質を調

査した結果、中性できれいな水だとわかりま

した。おいしい米が取れ、いろいろな生き物が

住む理由が分かりました。 
例年、全ての行程を屋外で実施していました

が、近年の高温による熱中症対策として、今回は

屋内（講義・水質調査）と屋外（生き物調査）に

活動を分け、別日で実施しました。 

 屋内の活動も、屋外の活動も、子供たちは楽し

みながら取り組み、特に、生き物調査は、「もっと

やりたかった！」と大好評でした。 

当部では、今後も「田んぼの学校」を継続し、

子供たちの農業・農村に関する学習を支援してい

きます。 
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登米市には、決壊した場合、周辺地域

に被害を及ぼす恐れのある「防災重点
農業用ため池」が１７箇所あり、定期的
に点検を実施しています。今年は７月
１日に、ため池管理者である登米市職
員と農業農村整備部職員が、ため池の
のり面からの漏水や、洪水吐の劣化状
況などの点検パトロールを実施しまし
た。 

 

 

▲金谷揚水機場 

防災重点農業用ため池の定期点検について 

▲小池沢ため池 

▲入の沢ため池 

水利施設等整備事業（金谷地区）の整備状況について 

3 

4 

令和５年度に採択された金谷地区の金谷揚
水機場は、「北上川」から用水を取水し、登米
幹線用水路及び吉田幹線用水路等により約
１,０００ｈａの水田に用水を供給する基幹
的な農業水利施設です。 
 金谷揚水機場は、施設造成から既に４０年
以上が経過し、施設の老朽化が著しいため、
地元関係者から早期の施設整備が望まれてい
ます。 
 令和７年から９年度までの３ヶ年の工事計

画（債務負担行為）で、ポンプの整備や電気
設備更新等の施設整備を行っていきます。 

ため池は、農業用水を貯留するだけでなく、豪雨
時には雨水を一時的に溜める洪水調節や土砂流出
の防止などの役割、ゲンゴロウなど様々な生物の
生息場所の提供、さらに、地域の言い伝えや祭りな
どの伝承文化の発祥となっているものなどの多面
的な機能を有しています。一方で、ため池の周囲に
は都市化や混住化が進んでいるところも多くあ
り、水難事故の危険性が増しています。地域で声を
掛け合うなど、水路やため池での水難事故を防ぎ
ましょう。 

【進捗状況（予算ベース）】 
 ●令和５年度  測量試験費、薬師揚水機場機械設備補修工事 １１．７％ 
 ●令和６年度迄 薬師揚水機場機械設備補修（その２）工事  ２３．６％ 
●令和７年度        
●令和８年度     金谷揚水機場機械設備補修工事（債務負担行為）予定 
●令和９年度      
●令和１０年度以降  小島揚水機場機械設備補修工事等（予定） 

かなや 
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〒987-0511 宮城県登米市迫町佐沼字西佐沼 150-5    

Tel：0220-22-5169   Fax：0220-22-6015 

E-mail：et-tmnnbkt@pref.miyagi.lg.jp 

URL：https://www.pref.miyagi.jp/soshiki/et-tmsgsin-ns/ 

こちらからも 

アクセス出来ます!! 

宮城県東部地方振興事務所登米地域事務所農業農村整備部 広報広聴委員会（編集:管理調整班） 

 

 

「とめ NN だより」は、農業農村整備部(通称 NN 部)の広報広聴活動の一環として、登米管

内の農業農村整備事業に関連する活動を広くお知らせする目的で、年３回発行を予定してお

ります。掲載内容についてお問い合わせ等ありましたら、管理調整班までご連絡ください。 

5 沼 崎 ・ 大 平 地 区 の 取 り 組 み 

▲田んぼダム用堰板の設置 

▲長ネギの定植 

 
 また、沼崎・大平地区ではほ場整備完
了後、高収益作物の生産が計画されて
おり、去年から高収益作物の試験栽培
を行っています。今年は長ネギの試験

栽培が予定され、７月１１日に無事定
植が終わりました。農業農村整備部職
員も定植のお手伝いをしました。また、
排水対策について指導・助言を行うた
め、地下水位等の調査をする機器をほ
場に設置しました。今後の生育が楽し
みです。 

 
 宮城県では現在、水田の持つ
雨水貯留機能を最大限に活用
し、下流の市街地や河川等への
雨水流出を抑制する「田んぼダ
ム」の普及拡大を進めています。 
 沼崎・大平地区では計４ha の
ほ場に田んぼダム用の堰板を設
置し、田んぼダムの取組を始め
ました。登米管内では初の試み
となっており、今後の取組拡大

が期待されるところです。 

mailto:et-tmnnbkt@pref.miyagi.lg.jp
https://www.pref.miyagi.jp/soshiki/et-tmsgsin-ns/

